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La mayoría presencia estas conductas habitualmente, pero casi nadie reconoce cometerlas 
¿Qué tan grave considera cada una 

de las siguientes conductas? 
Miro [E bastante [E Poco MM Nac 

grave grave grave grave 

  

Realizar carreras clandestinas de vehículos 

Circular sin patente 

Botar basura en cualquier parte 

Entregar datos falsos para conseguir beneficios 

Instalar rucos o carpas en el espacio público 

Hacer fiestas en lugares públicos sin autorización 

Emitir ruidos molestos en casas o departamentos 

Evadir pago del pasaje en el transporte público 

Hacer grafitis y rayados en el espacio público 

Circular en vehículos con escape libre 

Estacionar en lugares no habilitados o preferenciales 

Entrar "colado" a eventos o recintos privados 

Usar de forma inadecuada el transporte publico 

Pasear perros sin correa o no recoger sus desechos 

Vender o comprar en el comercio ambulante 

Andar en bicicleta o scooter por la vereda 

Comprar libros u otros artículos pirata 

Crónica para el Futuro 

¿Con qué frecuencia realiza usted 

cada una de estas acciones? 

Moca [csi Aveces MN Stemre 
nunca 

E 

¿Cuál de las conductas de la lista es la 

que más le molesta? 

Entregar datos falsos para 
conseguir beneficios IE + 

Emitir ruidos molestos en 
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Instalar rucos o carpas en 
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-— Botar basura en 
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Circular sin patente PA] 75 
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¿Con qué frecuencia presencia alguna de 
las incivilidades mencionadas? 

47% 
ES 

  

1 
Nunca 

9 
Rara vez 

  

Fuente EisckdiMIite 

Según encuesta sobre comportamientos que perturban la vida en comunidad: 

Mentir para obtener beneficios es la 
incivilidad que más molesta; hacer 
carreras clandestinas, la más grave 
También generan un alto nivel de animadversión los ruidos molestos en casas o departamentos y la 

instalación de rucos o carpas en el espacio público. El sondeo consultó por una lista de 17 conductas y el 

90% respondió que presencia alguna de ellas varias veces a la semana o todos los días. 

  

EQUIPO DE CRÓNICA PARA EL FUTURO 
ocumentos del Ministe- 
rio del Interior definen 
“incivilidad” como de- 
sórdenes visibles que, 

pudiendo ser o no delitos, tienden 
ano ser tratados por el sistema de 
control penal, pero afectan la cali- 
dad de vida de los vecinose inciden 
en su percepción del entorno y en 
su comportamiento respecto del 
espacio público. 

El capitán Óscar Valdés, del de- 
partamento de Comunicaciones 
Sociales de Carabineros, serefierea 
ellas como hechos que “no alcan- 
zan a configurarse como delitos 
graves, pero los efectos que pue- 
den generar a largo plazo son tre- 
mendamente nocivos para el desa- 
rrollo de la sociedad porque van 
generando una falsa sensación de 
anomia, esdecir, un sentimiento de 
que hay aspectos que están asenta- 
dos en normas que no generan 
efectos o medidas punitivas”. 

Agrega que esto genera, a largo 
plazo, “que la norma vaya perdi 
doel sentido en sí y va dando espa- 
cio a que se generen otras conduc- 
tas delictivas que van a ser mucho 
más gravosas para la sociedad. Con 
ello, también se genera un aumento 
eventualmente de la percepción de 
inseguridad o la percepción de vul- 
neración que tiene la ciudadaníz”. 

Y el Diccionario de la Lengua 

  

Española establece que son sinóni- 
mos de “incivilidad” conceptos 
como desvergúienza, grosería, 
descortesía, incultura, brutalidad 
y villanía. 

Así, pueden ser consideradas in- 
civilidades el consumo de alcohol 
en la vía pública, el comercio am- 
bulante, los ruidos molestos, lasca- 
rreras clandestinas, el mal uso del 

E Hemos tenido casos que se 
D han tomado la agenda, 

como los casos Audio, 
Fundaciones y Licencias 
médicas, por lo que la 
gente está sensibilizada 
y molesta del 
aprovechamiento 
ilegítimo e ilegal de 
privilegios a base de 
mentiras”. 

PAOLA ASSAEL, SOCIA DE BLACK8AWHITE 

transporte, rayados y destrucción 
de mobiliario público, pero tam- 
bién comportamientos menos visi- 
bles como “saltarse la fila” para ser 
atendido e incluso engañar para 

conseguir algo en beneficio propio, 
pero en desmedro de otros, 

En todos loscasos las consecuen- 
cias son las mismas: desapego de 
las normas, descuido de lo público 
y falta de empatía con el prójimo, 
que terminan afectando a la socie- 
dad entera. 
Con esta mirada amplia, “El 

Mercurio” y Black8-White realiza- 
ron una encuesta para conocer la 
percepción ciudadana sobre inci- 
vilidades que hoy se detectan a lo 
largo del país y que están motivan- 
do esfuerzos y gasto de recursos 
para intentar controlarlas y, ojalá, 
revertirlas. 

  

Comportamientos 
asociados a corrupción 
y delincuencia 

Elsondeo serealizó entre el 5 y el 
8 de junio recién pasados y lo res- 
pondieron 928 personas de 18 años 
o más residentes de todo el territo- 
rio nacional. 

A los consultados se les entregó 
unalista de 17 incivilidades y se les 
pidió responder qué tan grave con- 
sidera cada una de ellas. Enl6 casos 
la mayoría respondió que son 
“muy grave” o “bastante grave”, 
aunque las que lideraron el ranking 
fueron realizar carreras clandesti- 
nas, circular en vehículos sin su 
placa patente, botar basura en cual- 

     

quier parte y entregar datos falsos 
para conseguir beneficios (ver in- 
fografía arriba). 

Las respuestas cambiaron cuan- 
do alos encuestados se les pregun- 
tórespecto de cuál de lasconductas 
anteriores es la que más les moles- 
ta. En este caso, el 27% aseguró que 
entregar datos falsos para conse- 
guir beneficios; el 15%, que emitir 
ruidos molestos en casas o departa- 
mentos, y el mismo porcentaje, ins- 
talar rucos o carpas en el espacio 
público. 

Para Paola Assael, socia de 
Black£:White, “lo considerado más 
grave es lo más peligroso, para 
quienes comenten la falta y para 
quienes tienen la mala suerte de 
encontrarse con ellos, que es reali- 
zar carreras clandestinas de vehí- 
culos. Luego, entre los más graves 
hay dos conductas que están aso- 
ciadas a la corrupción o la delin- 
cuencia, que son circular sin paten- 
te y entregar datos falsos para con- 
seguir beneficios”. 

Y continúa: “Después vienen el 
resto de las incivilidades, que su 
gravedad percibida va disminu- 
yendo a medida que la conducta es 
más común. Por ejemplo, comprar 
libros u otros artículos pirata, an- 
dar en bicicleta oscooter por la vere- 
da, y vender o comprar en comer- 
cio ambulante”. 

Estas últimas, precisamente, son 
las consideradas menos graves de 

  

Opiniones divididas sobre cómo enfrentar estos comportamientos 

la lista por los encuestados y están 
entre las que menos molestan: me- 
nos de un 2% se inclinó por ellas, 

Respecto de la animadversión 
que despierta el mentir para con- 
seguir beneficios, Assael interpre- 
ta que “es una conducta asociada a 
la corrupción y la delincuencia, 
que es por lejos el tema que más 
preocupaa loschilenos, Hemos te- 
nido casos que se han tomado la 
agenda, como los casos Audio, 
Fundaciones y Licencias médicas, 
porlo que la gente está sensibiliza- 
da y molesta del aprovechamiento 
ilegítimo e ilegal de privilegios a 
base de mentiras”. 

Pocos admiten 
protagonizar estos actos 

La medición también consultó 
con qué frecuencia presencia algu- 
na de las 17 conductas incívicas 
presentadas. El resultado fue con- 
tundente: el 90% dijo que “todos 
los días” o “varias veces a la sema- 
na”. Solo 9% afirmó que “rara vez” 
es testigo de estos comportamien- 
tos y 1%, que nunca. 

Las respuestas hablan de la ma- 
sividad de las incivilidades, pero, 
paradójicamente, cuando se pre- 
gunta con qué frecuencia realiza el 
encuestado cada una de las accio- 
nes mencionadas, en 14 de las 17 si- 
tuaciones el 80% o más respondió 
un categórico “nunca”. 

Solo respecto de vender o com- 
prar en el comercio ambulante y 
comprar libros u otros artículos pi- 
rata hubo mayores respuestas afir- 
mativas: en ambos casos el 25% ad- 
mitió hacerlo a veces o siempre. Es- 
tas conductas son seguidas en 
cuanto a las realizadas con más fre- 
cuencia por los encuestados por 
andar en bicicleta o scooter en la ve- 
reda, pues 10% afirmó hacerlo con 
alguna periodicidad. 

“Es un clásico, la gente rara vez se 
autodelata en un estudio de opi- 
nión. Aunque la confidencialidad 
de las respuestas esté asegurada, 
igual hay temor a exponerse. Por 
otra parte, se tiende a negar o hacer 
la vista gorda de las faltas propias 
para no mermar la autoimagen. Lo 
mismo ocurre por ejemplo en los.es- 
tudios de felicidad, en que la gente 
se declara más feliz de lo que efecti- 
vamente es”, reflexiona Asael 

  

  

  

Aumento 
  en regiones 

Consumo de bebidas alcohólicas 
enla vía pública, ebriedad, co- 
mercio ambulante sin permiso, 
infracciones municipales y ruidos 
molestos son las incivilidades más 
denunciadas en Carabineros. 

El capitán Óscar Valdés cuenta 
que estas y otras conductas inc 
vicas motivaron que los procedi- 
mientos de la policía uniformada 
pasaran de 10,5 millones en 2023 
a 11,6 millones en 2024. "Son 20 
a 22 procedimientos por minuto”, 
detalla. En igual período, las 
fiscalizaciones subieron de poco 
más de 8 millones a 9 millones 

Los datos de Carabineros 

La medición también pre= 
guntó a los encuestados si 
cuando presencian a alguien 
realizando alguna de las con- 
ductas de la lista de incivilida- 
des, reaccionan de alguna 
manera, y dos tercios respon- 
dieron que alguna vez le han 
hecho presente a alguien que 
no corresponde un comporta 
miento como ese (incivilidad), 
mientras que un tercio admitió 
no hacerlo. 

No se trata de algo fácil, 
pues en redes sociales abun= 
dan videos de personas que 
“llaman la atención” o incre= 
pan a personas en distintas 
situaciones —por no ceder el 

nera imprudente, escuchar 
música fuerte o molestar en 
los vagones de metro, entre 
muchos otros ejemplos— y en 
varias oportunidades las 
respuestas son violentas, lo 
que podría inhibir a las perso= 
nas a hacer presente este tipo 
de conductas. 

Asimismo, la encuesta 
interrogó sobre cómo creen 
que se deben combatir los 
comportamientos inciviliza= 
dos. Las opiniones estuvieron 
divididas. 

A la pregunta —dlonde los 
encuestados podían elegir más 
de una respuesta—, el 67% 
respondió que se deben au- 

castigan actualmente con 
multas, aunque algunas de 
ellas no tienen sanciones. 

Igualmente, el 61% dijo que 
para combatir las incivilidades 
se debe fortalecer la educa- 
ción cívica, adoptando una 
óptica distinta respecto de la 
solución 

Por su parte, 56% afirmó 
que se debe obligar a quienes 
cometen incivilidades a hacer 
servicio comunitario, algo que 
ocurre en otros países, pero 
que en Chile no es común 

Y aunque la menor parte 
manifestó que "no son necesa= 
rías nuevas medidas, sino que 
se deben cumplir las que ya 

La mayor parte se inclina por 

más sanciones y educación 

¿Alguna vez le ha hecho presente 
a alguien que no corresponde 
una conducta como esa? 

¿Qué medida cree usted que debería tomarse para combatir 
las incivilidades? (Puede elegir más de una opción) 

  

  

  

asiento preferencial a emba- mentar las sanciones para existen”, igualmente la pro- deci Acme e ls opte Se muestran que a nivel nacional 
razadas, personas de tercera quienes cometen incivilidades, — porción que se inclinó poresta —— qujeneslas cometen cívica alilio oiauRaro lesa hubo 165.239 denuncias por 

incivilidades en 2022, mientras 
que en 2024 fueron 159.407. 
Pero preocupa el incremento en 
ese lapso en algunas regiones 
como Arica (alza de 2%), Antofa- 
gasta (12%), La Araucanía (52%), 
Los Ríos (46%), Los Lagos (14%) 
Aysén (11%) y Magallanes (126%) 

edad o con discapacidad, 
conducir un vehículo de ma= 

En general, las conductas de 
las que trató la encuesta se 

opción es más de un cuarto de 
los encuestados (27%) 
  

Fuente Blake E RcURO 
  

Ficha técnica 
Estudio cuantitativo, no probabilístico, a través de la aplicación de 
encuestas online de personas registradas en el panel BlackgWhite. 

Grupo objetivo: personas de 
18 años o más de todo el país. 

Muestreo: aleatorio Error muestral: para un 95% Trabajo de campo: 
al interior del panel. — de confianza, es de 3,2%. 5 al 8 de junio de 2025.
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